



新闻热线 3585000



22日,晴间多云,南部山区有雾或轻雾,南风转西南风2~3级,阵风5~6级,18~33℃ / 23日,晴间多云,南风3~4级阵风5~6级,19~35℃ / 24日,多云,东北风2~3级增强至3~4级阵风5~6级,16~30℃

# 高青建起规模化、规范化、信息化果蔬集散基地 家门口的农产品交易中心开张了

5月16日,四辆满载蔬菜瓜果的货车,从位于高青县黑里寨镇的高青农产品物流集散交易中心发往上海、无锡、常州市场。这标志着高青农产品物流集散交易中心正式启用后的第一批农产品“流量”,将触达更广阔的全国市场。



满载蔬菜瓜果的货车,从高青农产品物流集散交易中心发往上海、无锡、常州市场。

## 新地标“新”在哪?

5月16日,高青农产品物流集散交易中心运营启动仪式后,菠菜种植户毛羲江老两口,正在中国邮政高青分公司的工作人员指引下,办理邮政储蓄卡,有了这张卡,以后卖菜便可以当场结算。

毛羲江家里有5亩多地,种了10多年的菠菜,新的农产品交易中心让他和老伴开始经历新一轮的“卖菜改革”。菠菜从种植户们的地头出发,到了“菠菜经纪人”的手头,再拉到交易中心过磅,随即结算,钱款立刻就能到达农户的储蓄卡上。不像以前要人工登记、延迟收款,经过电子化的洗礼,记账、结算、核对等销售环节都变得智慧起来。

“结算系统集资金流、信息流、客户流及管理分析一体,农户们办理了储蓄卡后,就相当于进行了客户信息登记。”中国邮政高青分公司总经理魏振兴说,在他给记者展示的一张结算小票上可以看到,农户的姓名、卡号、销售农产品的种类、单价、毛重、净重、皮重、总价等信息一目了然,保证了销售结算环节的公开和准确。“我们的农户不用到现场,产品结算后立马就能收到货款。”

“我们现在就是只管种,别的啥也不用操心。”毛羲江说。

所以交易中心的“新”,首先体现在了数字化给农户带来的便利。

高青农产品物流集散交易中心位于济高高速黑里寨上下路口东侧1500米处,占地30亩,包括面积4000平方米的26个交易场区和1栋集结算、线上营销、特色产品展示、商务洽谈、快检、接待等功能于一体的综合办公楼。在现场可以看到,交易区上面悬挂着“菠菜货栈”“西红柿货栈”“黄瓜货栈”等铭牌,颇有乡村意趣。

高青农产品物流集散交易中心拓宽集聚销售渠道,延展蔬菜产业链条。启用后,预计线上线下年交易额保底3亿元,可容纳30余家种植户进场销售,带动就业岗位100+。对于菜农来说,怎么卖、找谁卖的难题迎刃而解;对于客商来说,不用再开着车去地头找不同的农户收货,市场上集中收购,价格公开透明。这不但为全镇乃至全县农产品

的产销提供有力保障,也为土特产打造了家门口的交易阵地。

随着“销售力”和“集散力”的提升,交易中心也自然会成为菠菜等农产品实现自我升级的重要平台。通过集散中心链接“供给端”、畅通渠道拓展“需求端”,黑里寨建立的“农户+党支部领办合作社+镇属平台公司”三级产销体系,从“单打独斗”到“组团致富”,实实在在鼓起当地老百姓的钱袋子。而高青县的农产品不仅可以融入省会城市群经济圈,更是做到了“南可抵港、北可进京”。

“在原有菠菜种植两万亩的基础上,我们会进一步拓宽蔬菜多样化发展的渠道,将来让农户有更多的农产品品种参与其中。将来农户在市场上交易不仅仅价格透明,好的产品还能卖上高价,让农民增产增收。”交易中心的运营方——淄博天玺农业有限公司总经理伊善岭说。

“高青农产品物流集散交易中心可以在全镇‘11136’农业产业规模和以粤港澳大湾区为主的广袤市场间搭建更为集中、更为便捷、更为高效的桥梁。以交易中心项目启动为契机,黑里寨镇‘五化’农业也不断稳步走深走实。”黑里寨镇党委书记周萌说。

高青农产品物流集散交易中心的规划方向是打造以菠菜为主、其他果蔬为辅的专业化集散基地。就目前看来,主导产品小叶甜菠菜已然成为村民们“生金”的财富密码,种子“卡脖子”的难题也在破解中。黑里寨镇作为大湾区“菜篮子”生产基地,打开了全县乃至全市果蔬进军大湾区的通道,高青的农产品是否能以交易中心为依托,在品牌化、规模化、标准化、生态化、数字化方面链接新的市场,抵达新的蓝海,值得期待。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 李孟楠 王亚杰

## 为啥是黑里寨?

“黑里寨镇可以说是高青农业的一个缩影。”高青县委副书记李永说。

为什么有此一说?

众所周知,高青地处37°世界优质农产品黄金纬度线,作为农业大县,享受着大河自西而东的婆婆。在安澜图景之下,高青的“五化”农业,在这片黄河灌溉的土地上长出了滨河小城独有的农业产业图腾。地标农产品是高青最地道的“代言人”,高青目前拥有15件国家地理标志商标,数量为全省之最,高青黑牛、高青大米、高青西瓜、高青葡萄……近年来,树品牌、扩影响、提价值,建基地、扩园区、拉链条,可以说高青在“五化”农业标准体系的引领之下,正向着现代农业产业全速前进。

而黑里寨镇作为黄河入淄第一镇,由黄河和小清河所滋养,甜度“爆表”的西瓜,口感水润的“丑梨”,高端牛肉中的佼佼者高青黑牛,还有富硒小麦、富硒西红柿等,可以说高青的果蔬“天团”,在黑里寨镇都得到了很好的品牌丰养和田间传承。这也是交易中心选在了黑里寨镇的“流量核心”。

目前,黑里寨镇已形成了“11136”的农业产业结构,产业规模已经突破

20亿元。2023年,全镇瓜果蔬菜全年产值达6亿元以上,各类农产品年销售额共计15.4亿元,日均交易额420万元。单拿其中的“领军蔬菜”——菠菜来说,黑里寨有菠菜种植大棚近3000个、逾2万亩种植面积,日销售菠菜65万斤。仅是位于黑里寨的昊钰蔬菜合作社一家,入社菜农就达到了186户,种植面积1500余亩,带动周边村庄种植户300多户,种植面积2000多亩,销售各类蔬菜21000吨。可以说,小菠菜成了富民的大产业。

再进一步说,黑里寨镇已经初步形成了农业产业销售的集散优势,更迫切地需要一个稳定的平台,让农户更便利地找到销售渠道,让市场更直接地溯源种植源头。

作为省级农业产业强镇,淄博首家粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,高青农产品物流集散交易中心落户于黑里寨,对于将高青县的优质农产品推向更为广阔的市场,提升高青农产品的知名度和美誉度来说,有着重要的意义。

“交易中心的启动,填补了长期以来高青县缺少规模化、规范化、信息化果蔬集散基地的空白,成为高青县该领域的新地标。”李永说。



农民在种植基地采摘蔬菜。



高青特色农产品展示



扫描二维码看现场视频